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Оцінка рівня стоматологічного здоров’я військовослужбовців 
Збройних сил України згідно з даними анкетування

Резюме. В умовах сьогодення формування бойових підрозділів 
Збройних сил України під час мобілізації відбувається на тлі висо-
кої стоматологічної захворюваності населення держави.
Мета дослідження – оцінити рівень стоматологічного здоров’я 
військовослужбовців Збройних сил України згідно з даними анке-
тування.
Матеріали і методи. У статті проведено анкетування військово-
службовців Тернопільського зонального відділу Військової служби 
правопорядку. Для досягнення цієї мети було розроблено спеціаль-
ну анкету, яка складалася з таких розділів: паспортні дані, дані про 
проходження військової служби, оцінка стоматологічного здоров’я, 
характеристика засобів гігієни ротової порожнини. Проведено ана-
ліз 982 анкет військовослужбовців контрактної служби віком від 20 
до 45 років. Термін служби респондентів складав від 1 до 25 років.
Результати досліджень та їх обговорення. Санація порожнини 
рота є обов’язковою у військових частинах та повинна проводитися 
в плановому порядку. Встановлено, що основною причиною звер-
нень за стоматологічною допомогою серед військовослужбовців 
було лікування основних стоматологічних захворювань. Відмічено 
низький відсоток військовослужбовців, які звернулися до стомато-
лога з метою профілактичного огляду, що свідчить про низький рі-
вень первинної профілактики серед вказаної категорії осіб.
Висновки. Отримані дані щодо стану стоматологічного здоров’я 
військовослужбовців потребують цілеспрямованого підходу до ор-
ганізації профілактики, попередження ускладнень шляхом санації 
і раннього протезування.

Вступ. Розповсюдження і тяжкість захворю-
вань зубів та органів ротової порожнини зна-
ходяться в прямій залежності від рівня надан-
ня стоматологічної допомоги. Специфічні 
умови життя і бойової діяльності особового 
складу Збройних сил України, пов’язані з осо-
бливостями військової професії, мають вплив 
на перебіг патологічних процесів зубощелеп-
ного апарату, потребують відповідних мето-
дів профілактики та лікування. Захворювання 
зубів та запальні процеси в ділянці периапі-

кальних тканин призводять до появи і розви-
тку ускладнень з боку внутрішніх органів і 
систем, які впливають на загальний стан ор-
ганізму та, що особливо важливо, знижують 
бойову та трудову здатність військовослуж-
бовців [1, 2]. 

Первинна профілактика стоматологічних 
захворювань передбачає відновлення принци-
пу планової санації ротової порожнини в ар-
мійських підрозділах, санітарно-просвітни-
цьку роботу серед особового складу, проведення 
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індивідуальної та професійної гігієни порож-
нини рота у військовослужбовців [3, 4]. 

Збройні сили України є частиною суспіль-
ства, тому процеси, що відбуваються в суспіль-
стві, притаманні й військовослужбовцям. У ря-
ді досліджень, які провели, захворювання 
тканин пародонта мали (85,6±11,3) % серед вій-
ськовослужбовців строкової служби та 
(73,0±10,1) % серед офіцерів та військовослуж-
бовців контрактної служби [5, 6].

Згідно з рекомендаціями ВООЗ, основною 
ціллю стоматологічного обслуговування є 
вплив на спосіб життя населення таким чи-
ном, щоби сприяти досягненню або підтриман-
ню здоров’я порожнини рота, і профілактиці 
стоматологічної захворюваності. У свою чергу, 
гігієнічне виховання населення складається з 
двох розділів, а саме: санітарно-просвітницької 
роботи і навчання методам гігієни порожнини 
рота, а також переорієнтації мислення самих 
людей до більш серйозного ставлення до про-
філактики як способу збереження здоров’я та 
зменшення витрат на охорону здоров’я [6, 7].

Метою дослідження було оцінити рівень 
стоматологічного здоров’я військовослужбов-
ців Збройних сил України згідно з даними ан-
кетування.

Матеріали і методи. Дослідження проведе-
но на базі Стоматологічного відділу Універси-
тетської клініки Тернопільського національ-
ного медичного університету імені І. Я. Гор-  
бачевського МОЗ України та Тернопільського 
зонального відділу Військової служби право-
порядку. 

Дослідження було виконано з дотриманням 
основних положень GCP ICH (1996 р.), Гельсін-
ської декларації 1975 р., переглянутої у 2000 р., 
Конвенції Ради Європи про права людини та 
біомедицину (2007) і рекомендації Комітету з 
біоетики при Президії НАМН України (2002). 
Проведення маніпуляцій схвалено комісією з 
біоетики Тернопільського національного ме-
дичного університету імені І. Я. Горбачевського 
МОЗ України.

До проведення дослідження залучали вій-
ськовослужбовців Тернопільського зонально-
го відділу Військової служби правопорядку.

Оцінку рівня стоматологічного здоров’я вій-
ськовослужбовців проводили за допомогою ан-
кетно-опитувального методу серед організова-
них популяцій, рекомендований ВООЗ для 
епідеміологічних досліджень. В основу анкети 
був поставлений перелік питань, обраних із ре-
комендованих ВООЗ для встановлення рівня сто-

матологічної культури населення. Анкета вклю-
чала 21 питання, що характеризують різні 
аспекти інформування, суб’єктивної оцінки сто-
матологічного статусу, розуміння та усвідомлен-
ня необхідності дотримання індивідуальної гігіє-
ни та базових понять гігієни ротової порожнини.

Для досягнення цієї мети було розроблено 
спеціальну анкету, яка складалася з таких роз-
ділів: паспортні дані, дані про проходження 
військової служби, оцінка стоматологічного 
здоров’я, характеристика засобів гігієни рото-
вої порожнини. Проведено аналіз 982 анкет 
військовослужбовців контрактної служби ві-
ком від 20 до 45 років. 

Чоловіки складали 68,94 % (677 осіб), жінки 
– 31,05 % (305 осіб) від усіх проанкетованих. Се-
ред військовослужбовців середній вік опита-
них становив (28,9±1,4) року повних років.

Статистичну обробку отриманих даних про-
водили за допомогою програми Microsoft Excel.

Результати досліджень та їх обговорення. 
Однією із важливих характеристик надання 
стоматологічної допомоги є виявлення причин 
звернень пацієнтів до лікаря-стоматолога. 

Після аналізу отриманих результатів прове-
деного анкетування даних встановлено такі ре-
зультати. 

Серед основних причин, що спонукали опи-
таних звертатись до стоматолога, 35,86 % (352 
особи) відмічали звернення у зв’язку із гострим 
болем у щелепно-лицевій ділянці. З метою лі-
кування основних стоматологічних захворю-
вань до лікаря стоматолога звертались 42,05 % 
проанкетованих (413 осіб). 

З метою проведення профілактичних захо-
дів до стоматолога зверталась значно менша 
частина респондентів – 10,08 % (99 осіб). 118 
осіб (12,01%) відмітили, що відвідували стома-
толога з метою усунення естетичних дефектів. 

Згідно з даними анкетування, з метою профі-
лактичного огляду один раз на рік звертались 
до лікаря-стоматолога 43,99 % респондентів (432 
особи); два рази на рік – 36,15 % (355 осіб), один 
раз на два роки – 11,91% (117 осіб); рідше, ніж 
один раз на два роки, – 7,94 % (78 осіб).

При проведенні аналізу показників періо-
дичності звернень до лікаря-стоматолога з ме-
тою лікування встановлені такі значення. 
Один раз на 6 місяців звертались 343 особи 
(34,94 %), один раз на рік – 471 особа (47,96 %), 
один раз на два роки – 79 осіб (8,04 %), рідше, 
ніж один раз на два роки, – 89 осіб (9,06 %).

Отже, можна відмітити, що значна частина 
респондентів звертається за стоматологічною 
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допомогою з метою лікування при виникнен-
ні гострого болю у щелепно-лицевій ділянці. 
Проте спостерігається низька орієнтованість 
опитаних щодо профілактики стоматологіч-
них захворювань та збереження власного сто-
матологічного здоров’я.

Основною мотивацією звернень до лікаря-
стоматолога респондентів два рази на рік або 
один раз на рік є результати планових оглядів, 
у результаті яких вони отримують інформацію 
щодо стану свого стоматологічного здоров’я. 

Значна частина респондентів, які зверта-
ються до лікаря-стоматолога менше одного ра-
зу на рік, відмічає основною причиною для від-
відування стоматолога – гострий біль у 
щелепно-лицевій ділянці.

Основною формою попередження розвитку 
стоматологічних захворювань є індивідуальні 
профілактичні заходи, одним з яких є гігієна 
ротової порожнини. 

При аналізі питань щодо частоти проведення 
чищення зубів встановлено, що 265 військово-
службовців (26,99 %) чистять зуби два рази на 
день, 717 військовослужбовців (73,01 %) – один 
раз на день. Стосовно засобів гігієни, які обира-
ють опитані респонденти, можна стверджувати, 
що більшість користується мануальними зубни-
ми щітками та зубними пастами (82,99 % (815 
осіб)). Лише 167 опитаних (17,00 %) використову-
ють для чищення зубів електричні щітки. Додат-
кові засоби гігієни, такі, як зубна нитка, ополіску-
вач тощо використовують 86 опитаних (8,76 %). 

Постійну кровоточивість ясен під час чи-
щення зубів відмічають 472 проанкетованих 
(48,07 %). Кровоточивість ясен, що виникає пе-
ріодично, спостерігають у 353 респондентів 
(35,95 %). 157 осіб не відмічали у себе кровото-
чивості ясен (15,99 %). 

344 особи (35,03 %) скаржаться на рухомість 
зубів. Крім цього, 274 опитаних (27,90 %) відмі-
чають неприємний запах із рота, не пов’язаний 
із споживанням їжі.

Згідно з даними анкетування, 58,04 % (570 
осіб) звертаються до лікаря-стоматолога з при-
воду зняття зубних відкладень та ознак запа-
лення ясен. Проте варто відмітити, що 41,96 % 
респондентів (412 осіб) не звертаються за та-
ким видом стоматологічної допомоги.

Провівши аналіз частоти звернень опита-
них для проведення професійної гігієни рото-
вої порожнини, отримано такі результати. 
Звернення один раз на 6 місяців відмітили 20 
військовослужбовців (2,04 %), один раз на рік – 
118 респондентів (12,02 %), один раз на два ро-

ки – 215 осіб (21,89 %), рідше, ніж один раз на 
два роки, – 520 опитаних (52,95 %). Не звертали-
ся за таким видом стоматологічної допомоги 
109 опитаних військовослужбовців (11,10 %). 
67 осіб (6,82 %) відмітили, що їм доводилось 
проводити лікування запальних захворювань 
ясен у лікаря стоматолога-пародонтолога.

247 осіб (25,15 %) відмічають неприємні від-
чуття та періодичне клацання в ділянці скро-
нево-нижньощелепних суглобів під час жу-
вальних рухів.

При проведенні аналізу питання оцінки 
якості стоматологічного здоров’я 795 опитаних 
(80,96 %) оцінюють стан свого стоматологічно-
го здоров’я як «задовільний», 187 (19,04 %) – «по-
ганий».

Велика кількість публікацій у сучасній вій-
ськово-медичній літературі направлена на 
удосконалення організації системи надання 
стоматологічної допомоги [7–9]. Це пов’язано зі 
специфічними умовами життя і боєздатності 
військовослужбовців Збройних сил України, 
які зумовлені особливостями військової профе-
сії, а також факторами, що впливають на пере-
біг патологічних процесів зубощелепного апа-
рату, потребують методів профілактики і 
лікування. Захворювання зубів і їх ускладнен-
ня знижують праце- і боєздатність військовос-
лужбовців, тому надання стоматологічної до-
помоги цій категорії є проблемним питанням. 
Відсутність нормальних умов життя, праці, 
особливо під час війни, а також незбалансова-
не харчування, нерегулярна гігієна та стрес та-
кож мають вагомий вплив на здоров’я ротової 
порожнини військовослужбовців [8, 9]. 

Висновки. Результати дослідження вказують 
на те, що розуміння військовослужбовцями 
значення індивідуальних заходів гігієни порож-
нини рота знаходяться на досить високому рів-
ні. Проте освітня робота лікарів-стоматологів є 
недостатньою, оскільки велика кількість рес-
пондентів, за даними анкет, отримує інформа-
цію не від стоматолога, а з інших джерел. 

Отже, значна основна частина військово-
службовців звертається до лікаря-стоматолога 
з метою лікування основних стоматологічних 
захворювань. Проте рівень гігієнічних знань 
та навичок залишається на низькому рівні.

Перспективи подальших досліджень. Пла-
нується проведення стоматологічного обсте-
ження військовослужбовців із метою аналізу 
гігієнічного стану ротової порожнини військо-
вослужбовців та оцінки поширеності карієсу в 
вказаної категорії осіб. 
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Assessment of the level of dental health of military personnel of the 
Armed Forces of Ukraine according to survey data

Summary. In modern conditions, the formation of military units of the Armed Forces of Ukraine during 
mobilization takes place against the background of a high dental morbidity of the population of the country. 
The aim of the work – to assess the level of dental health of military personnel of the Armed Forces of 
Ukraine according to survey data.
Materials and Methods. A survey was conducted among military personnel of the Ternopil zonal department 
of the Military Law Enforcement Service. To achieve this goal, a special questionnaire was developed, which 
consisted of the following sections: passport data, data on military service, assessment of dental health, 
characteristics of oral hygiene products. An analysis of 982 questionnaires of contract servicemen aged from 
20 to 45 years was carried out. The service life of the respondents ranged from 1 to 25 years.
Results and Discussion. Hygiene of the oral cavity is mandatory in military units and should be carried out in 
a planned manner. It was found that the main reason for seeking dental care among military personnel was 
the treatment of major dental diseases. A low percentage of military personnel who consulted a dentist for a 
preventive examination was noted, which indicates a low level of primary prevention among this category of 
persons.
Conclusions. Therefore, the data obtained on the state of dental health of military personnel require a 
purposeful approach to the organization of prophylaxis and prevention of complications through professional 
hygiene and early prosthetics.

Key words: military personnel; dental diseases; prevention; professional hygiene of the oral cavity.
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